
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Klaus Adelt SPD 
vom 15.12.2022

Kommunalfinanzen in Bayern – kreisfreie Städte

Die Regierungen als Mittelbehörden und Kommunalaufsicht genehmigen (oder eben 
nicht) die Haushalte der kreisfreien Städte in Bayern.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Mittel wurden in den kreisfreien Städten Bayerns ins-
gesamt für Sozialhilfeleistungen in den Haushaltsjahren  2011 bis 
2021 eingeplant (bitte aufgegliedert nach Städten und Jahren an-
geben)? �  3

1.2	 Wie verteilen sich diese Mittel aufgeteilt je Einwohner (Pro-Kopf-Be-
rechnung bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren)? �  3

1.3	 Wie viele Mittel der städtischen Gesamthaushalte werden pro-
zentual für Sozialhilfeleistungen verwendet (bitte aufgeteilt nach 
Städten und Jahren angeben)? �  3

2.1	 Wie viele Mittel wurden in den kreisfreien Städten Bayerns ins-
gesamt für den Bauunterhalt städtischer Einrichtungen in den Haus-
haltsjahren  2011 bis 2021 veranschlagt (bitte aufgegliedert nach 
Städten und Jahren angeben)? �  3

2.2	 Wie verteilen sich diese Mittel aufgeteilt je Einwohner (Pro-Kopf-Be-
rechnung bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)? �  3

2.3	 Wie viele Mittel der städtischen Gesamthaushalte werden pro-
zentual für den Bauunterhalt städtischer Einrichtungen verwendet 
(bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)? �  3

3.1	 Wie viele Mittel wurden in den kreisfreien Städten Bayerns ins-
gesamt für den Zuschussbedarf städtischer Einrichtungen ver-
anschlagt (bitte aufgegliedert nach Städten und Jahren angeben)? �  3

3.2	 Wie verteilen sich diese Mittel aufgeteilt je Einwohner (Pro-Kopf-Be-
rechnung bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)? �  3

3.3	 Wie viele Mittel der städtischen Gesamthaushalte werden pro-
zentual für den Zuschussbedarf verwendet (bitte aufgeteilt nach 
Städten und Jahren angeben)? �  3
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4.1	 Wie viele Mittel wurden in den kreisfreien Städten Bayerns ins-
gesamt für Personal in den Haushaltsjahren  2011 bis 2021 ein-
geplant (bitte aufgegliedert nach Städten und Jahren und inkl. 
Eigenbetrieben angeben)? �  3

4.2	 Wie verteilen sich diese Mittel aufgeteilt je Einwohner (Pro-Kopf-Be-
rechnung bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)? �  4

4.3	 Wie viele Mittel der städtischen Gesamthaushalte werden pro-
zentual für Personal verwendet (bitte aufgeteilt nach Städten und 
Jahren angeben)? �  4

5.1	 Wie viele Mittel wurden in den kreisfreien Städten Bayerns ins-
gesamt für freiwillige Leistungen im Bereich Kultur (Theater, Or-
chester, Veranstaltungsstätten, Büchereien etc.) in den Haushalts-
jahren 2011 bis 2021 eingeplant (bitte aufgegliedert nach Städten 
und Jahren und inkl. Eigenbetrieben angeben)? �  4

5.2	 Wie verteilen sich diese Mittel aufgeteilt je Einwohner (Pro-Kopf-Be-
rechnung bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)? �  4

5.3	 Wie viele Mittel der städtischen Gesamthaushalte werden pro-
zentual für freiwillige Leistungen im Bereich Kultur verwendet (bitte 
aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)? �  4

6.1	 Wie viele Mittel wurden in den kreisfreien Städten Bayerns ins-
gesamt für freiwillige Leistungen im Bereich Sport (Vereins-
förderungen, Stadien, Sport- und Freizeitstätten, Eishallen, 
Schwimmbäder, Turnhallen etc.) in den Haushaltsjahren  2011 bis 
2021 eingeplant (bitte aufgegliedert nach Städten und Jahren an-
geben)? �  4

6.2	 Wie verteilen sich diese Mittel aufgeteilt je Einwohner (Pro-Kopf-Be-
rechnung bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)? �  4

6.3	 Wie viele Mittel der städtischen Gesamthaushalte werden pro-
zentual für freiwillige Leistungen im Bereich Sport verwendet (bitte 
aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)? �  4

7.1	 Wie viele Mittel wurden in den kreisfreien Städten Bayerns ins-
gesamt für freiwillige Leistungen im Bereich Soziales (Sozialpässe, 
Streetworker, überplanmäßige aufsuchende Sozialarbeit etc.) in den 
Haushaltsjahren 2011 bis 2021 eingeplant (bitte aufgegliedert nach 
Städten und Jahren angeben)? �  4

7.2	 Wie verteilen sich diese Mittel aufgeteilt je Einwohner (Pro-Kopf-Be-
rechnung bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)? �  4

7.3	 Wie viele Mittel der städtischen Gesamthaushalte werden pro-
zentual für freiwillige Leistungen im Bereich Soziales verwendet 
(bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)? �  4

Hinweise des Landtagsamts �  6
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Antwort   
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration   
vom 16.01.2023

1.1	 Wie viele Mittel wurden in den kreisfreien Städten Bayerns ins-
gesamt für Sozialhilfeleistungen in den Haushaltsjahren  2011 bis 
2021 eingeplant (bitte aufgegliedert nach Städten und Jahren an-
geben)?

1.2	 Wie verteilen sich diese Mittel aufgeteilt je Einwohner (Pro-Kopf-Be-
rechnung bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren)?

1.3	 Wie viele Mittel der städtischen Gesamthaushalte werden pro-
zentual für Sozialhilfeleistungen verwendet (bitte aufgeteilt nach 
Städten und Jahren angeben)?

2.1	 Wie viele Mittel wurden in den kreisfreien Städten Bayerns ins-
gesamt für den Bauunterhalt städtischer Einrichtungen in den Haus-
haltsjahren  2011 bis 2021 veranschlagt (bitte aufgegliedert nach 
Städten und Jahren angeben)?

2.2	 Wie verteilen sich diese Mittel aufgeteilt je Einwohner (Pro-Kopf-Be-
rechnung bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)?

2.3	 Wie viele Mittel der städtischen Gesamthaushalte werden pro-
zentual für den Bauunterhalt städtischer Einrichtungen verwendet 
(bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)?

3.1	 Wie viele Mittel wurden in den kreisfreien Städten Bayerns ins-
gesamt für den Zuschussbedarf städtischer Einrichtungen ver-
anschlagt (bitte aufgegliedert nach Städten und Jahren angeben)?

3.2	 Wie verteilen sich diese Mittel aufgeteilt je Einwohner (Pro-Kopf-Be-
rechnung bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)?

3.3	 Wie viele Mittel der städtischen Gesamthaushalte werden pro-
zentual für den Zuschussbedarf verwendet (bitte aufgeteilt nach 
Städten und Jahren angeben)?

4.1	 Wie viele Mittel wurden in den kreisfreien Städten Bayerns insgesamt 
für Personal in den Haushaltsjahren 2011 bis 2021 eingeplant (bitte 
aufgegliedert nach Städten und Jahren und inkl. Eigenbetrieben an-
geben)?
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4.2	 Wie verteilen sich diese Mittel aufgeteilt je Einwohner (Pro-Kopf-Be-
rechnung bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)?

4.3	 Wie viele Mittel der städtischen Gesamthaushalte werden prozentual 
für Personal verwendet (bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren an-
geben)?

5.1	 Wie viele Mittel wurden in den kreisfreien Städten Bayerns ins-
gesamt für freiwillige Leistungen im Bereich Kultur (Theater, Or-
chester, Veranstaltungsstätten, Büchereien etc.) in den Haushalts-
jahren 2011 bis 2021 eingeplant (bitte aufgegliedert nach Städten 
und Jahren und inkl. Eigenbetrieben angeben)?

5.2	 Wie verteilen sich diese Mittel aufgeteilt je Einwohner (Pro-Kopf-Be-
rechnung bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)?

5.3	 Wie viele Mittel der städtischen Gesamthaushalte werden pro-
zentual für freiwillige Leistungen im Bereich Kultur verwendet (bitte 
aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)?

6.1	 Wie viele Mittel wurden in den kreisfreien Städten Bayerns insgesamt 
für freiwillige Leistungen im Bereich Sport (Vereinsförderungen, 
Stadien, Sport- und Freizeitstätten, Eishallen, Schwimmbäder, Turn-
hallen etc.) in den Haushaltsjahren 2011 bis 2021 eingeplant (bitte 
aufgegliedert nach Städten und Jahren angeben)?

6.2	 Wie verteilen sich diese Mittel aufgeteilt je Einwohner (Pro-Kopf-Be-
rechnung bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)?

6.3	 Wie viele Mittel der städtischen Gesamthaushalte werden pro-
zentual für freiwillige Leistungen im Bereich Sport verwendet (bitte 
aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)?

7.1	 Wie viele Mittel wurden in den kreisfreien Städten Bayerns ins-
gesamt für freiwillige Leistungen im Bereich Soziales (Sozialpässe, 
Streetworker, überplanmäßige aufsuchende Sozialarbeit etc.) in den 
Haushaltsjahren 2011 bis 2021 eingeplant (bitte aufgegliedert nach 
Städten und Jahren angeben)?

7.2	 Wie verteilen sich diese Mittel aufgeteilt je Einwohner (Pro-Kopf-Be-
rechnung bitte aufgeteilt nach Städten und Jahren angeben)?

7.3	 Wie viele Mittel der städtischen Gesamthaushalte werden prozentual 
für freiwillige Leistungen im Bereich Soziales verwendet (bitte auf-
geteilt nach Städten und Jahren angeben)?

Die Fragen 1.1 bis 7.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.
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Die Fragen werden – auch im Lichte des einleitenden Satzes der Schriftlichen An-
frage, der auf die Genehmigung der Haushalte Bezug nimmt – dahingehend ver-
standen, dass auf die „eingeplanten“ bzw. „veranschlagten“ Beträge und damit auf 
die Haushaltsansätze in den Haushaltsplänen der bayerischen kreisfreien Städte im 
Sinne des Art. 64 Bayerische Gemeindeordnung (GO) in den Jahren 2011 bis 2021 
Bezug genommen wird.

Die erfragten Informationen liegen dem Staatsministerium des Innern, für Sport und 
Integration nicht vor. Sie können auch mit verhältnismäßigem Aufwand in der vor-
gegebenen Antwortfrist nicht anderweitig ermittelt werden.

Die Haushaltsansätze der Gemeinden und Gemeindeverbände werden im Rahmen 
der amtlichen Finanzstatistik beruhend auf dem Gesetz über die Statistiken der öffent-
lichen Finanzen und des Personals im öffentlichen Dienst (FPStatG) nicht erhoben.

Die Ist-Beträge nach der Haushaltsrechnung in haushaltsrechtlicher Gliederung nach 
Einzelplan und Kapitel sowie in der Gliederung nach Einnahme- und Ausgabearten 
sowie Aufgabenbereichen entsprechend dem jeweils festgelegten Gruppierungs- und 
Funktionenplan gemäß den Vorschriften über die kommunale Haushaltssystematik 
(VVKommHSyst-Kameralistik bzw. VVKommHSyst-Doppik) können der veröffent-
lichten jährlichen Jahresrechnungsstatistik – zuletzt für das Jahr 2020 im statistischen 
Bericht L II 3 j 2020 des Landesamts für Statistik, veröffentlicht unter www.statistik.
bayern.de1 – entnommen werden. Aus diesem Grund hält die Staatsregierung eine 
bayernweite Abfrage bei allen kreisfreien Städten aufgrund des Verwaltungsaufwands 
für die Kommunen, auch in zeitlicher Hinsicht, für unverhältnismäßig.

1	 https://www.statistik.bayern.de/mam/produkte/veroffentlichungen/statistische_berichte/
l1300c_202000.pdf
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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